Agéncia Nacional de mmum

I:nncursn Puhln:
ANATEL Nivel Superior

CADERNO DE PROVAS OBJETIVAS E DISCURSIVA c L-S P E
Aplicacao: 12/9/2004 M AN H A UK WERSIDADE [ BAASILIF

LA LR T TR B BT EF PEERC | 1

LEIA COM ATENCAO AS INSTRUCOES ABAIXO.

1 A0 s egla Saclernda, ponlirg se gle ooslém centa e vinke ileng, corespondenlas 4% proseas hjelivas, camslamenis
arderinles e 10 12D, 0 pedowed discursiv, cormaasha oo quala quesiSoss, aoomianbialn G gl pRginig
tiscnnbis

P

Ar paginas para razcunho =50 de uso opeional: nfo contarao, portanta, para efeiln de avaliagEo.

3 Caso o cadame eslsja incomzste ou fanhs qualques defeita, =clicita a0 fiscal o= sala mais ardximo Que fome 55
provicdnciaa cabklyeis.

4 plos feas das provas objetivas. secomend3-se NEc Marcs” 30353500 3 cada =M cuja resaazia divia o gabanta ahcial
Aetiridleo. além de Ao MARS3r ponta, 0C3rs Ha recebe pantl 3580 negatlva, confomne const emed 1al.

M ulilicez rzeibouern erreterial dee el gue: ndics s nmeeido pek) SESPE.
Mo saran distribuidas folhas suplamantzres para rascunho nem pars teedo defin v,
Dursrte as provas, nan sa somunigues cor outras candidato: namesalsvan:e semaadoenzagio oo chefie de 5505

& o~ &

Aduragho daz provas & de quatro horas e trinte minutos. (& inclulfoo 2 tempe destinsada 3 identif cagho — cLe serd feita
ria decomer das provas — ac preenchirments da folha de respoatas & 3 tranacripgin dos 1extos definitivos para aa
resgnihas fallas,

O Mo e discosien, ndn soer e iado oo Sscnila o Apis, conoacal indewido g ogque lenbas ideol caciio o da loecal
sz

10 Ao tarminar as provas. chames o fecal de sals mais prxirno, devclva-lhe a s2a fo ha da respostas s lodas as folhas da
taxtos definlivoz e deixe o local da provas.

11 AdezckesiEncs 3 QU CUerurma das detsrminagoes corstantes no presente cademc, natelbka d2rascanha. na riha de
resaaEtag ou nas ihas de teekas deflatvos podess implicar3 anulacin das S 185 provas.
I EEEEE—————————————————

AGENDA

I 132004, A zartirdas 10 b Gnbkantas oficiais areliminares das poosas pajeivas: i-emct wvesenasac.anbbr sausdnns de
gvlzozdo L ZESFE/UrE

Il 1de 15802004 — e sws Jpeeess uliel ves) e awis s loeranizs gues seraainfonmses e dive gagao des yeiilosg

I 30200 Rresulass fingl dos prowens abjz-ivas o sultadn proviste s ca prasa iscoms s laeais meacansdas ro dem 1o
Dilarkz2r clsl oa Ln Ao,

OBESERVAGOHES

&« CuEnseranohgso g cnrhRrimearinreruesns amdesacness anmonitane 12 i Fitaln * 1022002 _ARETFL | dr Gt 200
» IrformEcses adicions s elefone DUERT 6 442 D100; Indemet—vweewossse.unb.bey

L] : samibds aresadugts dastamalar 3l apenas psra s ddat ooe, desde qusCitadds s enta.




De acordo com o comando a que cada um dos itens de 1 a 120 se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo
designado com o codigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o codigo E, caso julgue o item ERRADO.
A auséncia de marcagao ou a marcagao de ambos 0s campos nao serao apenadas, ou seja, nAo receberao pontuagao negativa. Para as
devidas marcagGes, use a folha de rascumho e, posteriommente, a folha de xespostas, que é o thico documento valido para a corregao
das suas provas.

+  Nos itens que avaliam Nog¢des de Informnatica, a menos ue seja explicitamente informado o contrario, considere que todos os
programas mencionados estao em configuragao-padido, em portugues, que o mouse esta configurado para pessoas destras e que
expressoes como clicar, clicque simples e clique duplo referem-se a cliques com o botao esquerdo do mouse. Considere tambeém cue
nao ha restrigdes de protegao, de fimcionamento e de uso emrelagao aos programas, arquivos, diretorios e equipamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

Texto paxra os itens del1 a 10

Semn espdho falante

’ A vida em Estouros, povoado a 290 km de Belo Horizonte, seguie v ritmo cuie parece etemo. Nao é necessario relogio.
Acorda-se com o raiar do Sol e dorme-se quando as estrelas comegam a surgir. Os homens trabalham a tera e as mulheres cuidam
da casa e dos filhos. Nas refeicOes, as familias se alimentam daquilo cque a terra lhes devolve. Os jomais $0 aparecem para

s embrulhar encomenda. Estouros é um hugar sem aquele eletrodoméstico que ocupa o lugar central na residéncia da maioria dos
brasileiros —um apareTho de TV. O cquie é a TV?

O menino Carlos, 10 anos, sete maos criados por um lavrador, que todos os dias caminha 12 km para i a escola e

7 voltar, explica: “E uma caixa de som comum espelho na frente > 0 fmao mais velho, Wilson, ja viu TV nas redondezas. Mas,
se pudesse, Wilson nao compraria um aparelho. Uma égua de 3 anos teria maior utilidade: ““Eu descansaria das pemas. A gente
anda sempre a pé ouno caminhdo do leite > Wilson assistiu a exibigao de um programa de reportagens ao vivo e ficou de olhos

o esbugalhados. Nao se conforma até hoje: ““A gente ve batida de caro, roubo™, espanta-se. “Aqui nao tem nada disso.
Tem bandido cuie mata apessoa atoa. Aquia gente mataporco. Epara comer””

Emesmo estranha a vida sem o espelho falante do pequeno morador. Serra Velha, em Santa Catarina, com 300 habitantes

« e 60 casas, é um povoado encravado em uma montanha e seu acesso é restrito a uma tmica estrada. Ali mmca se ouv iu falar do
pacote do ministro da Fazenda. Tampouco de Roberto Carlos ou Pelé. O idolo nacquelas paragens é o professor Santanor, tico
ha regino, proprietario de vma caminhonete que faz 30 km por hora como velocidade maxima. Pessoa mais bem informada da

o cidade, 0 professornao sabe o nome do cidadao que exerce o cargo de presidente da Republica.

Esse pais indiferente a passagem do tempo, mais pobre e menos confortavel, mas pacifico, integra uma das mais
bem-sucedidas utopias nacionais. A do Brasil mural, de pessoas simples e valores estabelecidos, de pecuenos herois e pequenos

» Viles naturais em qualquer parte. Eum pais delicioso de ver e explorar, como descobriram as novelas nmais que a TV produz
e eles ndo véem. Mas é uma utopia wwrbana achar que o povo desses ugares cquer ficar assim. TV é eletricidade, eletricidade é
progresso e nao ha como preferir vm lampido de querosene a uma lampada, nem é possivel achar que o cidadao cque nao sabe o

= Tnome do presidente é mais feliz do cue acuele capaz de recitar a lista de todos os ocupantes do Planalto de 1964 para ca.

Ha seis meses, em Lagoa do Oscar, lugarejo do interior de Minas, correu o boato de cue, enfim, os postes de iz
chegariam ao local. Foivm alvorogo. O roceiro Domingos, tm senhor ja de meia-idade, percorreu 110 km apenas para fazer tma

» troca. Entregou uma espingarda nova para tm muambeiro, que lhe deuuma TV portatil trazida do Paraguai. O roceiro aguardou
quatro meses pela uz. Como ela nao veio, vendeu a TV para um caminhoneiro. Mas nao desistiu. ““As ciangas 0 falam do dia
em cuie terao tma TV em casa”, diz.

» Com 3.000 moradores, a 700 km de Salvador, Muquém é outro exemplo. Ali nao existe uz elétrica, agua encanada nem
rede de esgoto. Mas tem TV. Um aparelho, de propriedade da prefeitura, ligado a vm gerador a 0leo disel. Todos os dias, tm
fimcionario pega o televisor de 20 polegadas em vm barraco onde ele fica trancado e o transporta até a praga da cidade. Ali, cercada

+ com arames fapados, a TV fica ligada das 6 da tarde até as 11 da noite. Até o prefeito acha um absurdo. “Evm hixo gastar
dinheiro com isso”, reconhece. Mas nao ha altemativa. Desde cque a TVfoi instalada, no final de 1991, é sucesso absohito. Nos
dias nommais, rete 30 pessoas hapraga. Em grandes momentos, passa de S0.

Veja, 5/1/1994 (com adaptagdes).
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A comumicagao hvmana pode ser entendida como o processo de
transferéncia e compreensao de mensagem. Com relagao a esse
assumto e a partir das idéias do texto, julgue os itens que se
seguem.

1

Depreende-se do texto que, devido ao baixo poder aquisitivo
das populagBes apresentadas, o processo de compreensao de
mensagens orais entre os moradores é prejudicado.

Deduz-se, pela explicagao de Wilson, nas linhas de 7 a 11,
que 0 animal tem mais utilidade cue a televis?o, uma vez
que esta apresenta cenas de violéncia que nao sao relevantes
nem echucativas aos jovens moradores da zonanmal.

0O quarto paragrafo do texto, embora tenha natureza
dissertativa, diferentemente dos trés anteriores e dos dois
posteriores, em que se sobrepem a descrigao e a narragao,
nao pode, a principio, constituir wm trecho de relatorio
técnico.

Tanto para os moradores das regioes referidas, quanto para
o autor do texto, o valor maior da televisao consiste em
apresentar a realidade de vma forma utopica cue, apesar de
hem sempre ser positiva, alimenta o imaginario das pessoas,
proporcionando, assim, prazer e conhecimento.

Os itens seguintes apresentam adaptacdes de passagens dos
paragrafos do texto, na ordem em que estes se apresentam.
Tulgue-os quanto a corregao gramatical.

1

22

25

With a population of approximately 170 million
people, Brazil ranks as the sixth most populous hation in
the world. In 2002, Brazil had the largest economy i Latin
America, with a gross domestic product of US$ 4077
billion and an annual growth rate of 2.1%. Brazil has the
largest telecommumications sector i the region. In 2001,
Brazil’s net revenue for telecommmications ecuipment and
services was approximately US$ 315 billion. Services
accounted for US$ 230 billion while telecommumications
equipment and software suppliers generated the remaning
US$ 8 Sbillion.

In 1998, through twelve consecutive auctions,
the Brazilian state-owmed telecommumications system
— TELEBRAS — was privatized. This mcluded the sale of
three holdings for fixed-line telephone systems, one
long-distance carrier, and eight cellular telephone companies.
The government’s proceeds from the sale were a total of
US$ 88 billion, a premivm of 63% over the mmimmum price
set for the auction. Privatization of the te le commvmications
sector has brought Brazil vmprecedented mvestments of
approximately US$ 279 billion since the process began.
Industty analysts predict an injection of an additional
US$ 5.5 billion in 2003, mainly from cariers committed to
mtroducing GSM services m the country. The Brazilian
commvmications regulator — ANATEL — predicts that

5 .Estouro'f, o povo.a'.d.o ha ,29.0 qlulomeu:o.s. de .Belo. total telecommvmications mvestment i Brazil will reach
Horizonte, nao e hecessario relogio, por que as pessoas
acordam com o raiar do Sol e dormem cuando as estrelas US$ 64 billionby 2005.
comegam a SUrgir. 2 Brazil jomed the World Trade Organization (WTO)
6 O menino Carlos e seus imdos, criados por wm lavrador, m 1995 but has yet to sign the WIO’s nformation
todos os dias caminham doze quilometros para ir a escola e Technology Agreement that reduces tarifis on iformation
de 1a voltar; Wilson — wm dos imdos — cue ja tinha d ications products to The a sort
assistido a televisio nas redondezas afimou que preferiria | 7 CTC CONITURICALONS Pro ZeT0. The avetage mP
adquirir vma égua avm apareTho de TV. duty for telecommvmications equipment is 15% to 17%.
7 Apessoamais bem informada e idolo na regiao, o professor There are no wnbundling requirements for cumbent
Santanor é proprietario de uma camionete com carroceria de » telecommmications service providers i Brazl and
madeira e motor de barco cque alcanga a velocidade maxima telephone mumber portability does not exist.
de trinta quilometros porhora.
Internet: <http://www.osec.doc.gov/obl/brazilmission2003/
8 O pais nural, de pessoas simples e valores s6lidos, é bom de Industry%20Telecommunications htm> (with adaptations).
ser visto nas novelas nmwais da televis?ao, mas é parte da
utopia wbana julgar cque as pessoas desses lugares é | Based onthe text above, it canbe comrectly conchided that
agradavelficar assim.
9  Quando comreu o boato de cue os postes de luzchegariamao | 11 Brazl has not only the largest economy but also the largest
mterior de Mina;s,foimn alvoroco: houve quem percorresse telecommmications sector in Latin America.
cento e dez quilometros apenas para adquirir, por troca, ma
TV portatil trazida do Paraguai, s0 afim de satisfazerem as | 12 TELEBRAS was privatized late inthe 90°s.
cHangas. 13 never before had Brazilian commmications had so much
10 Apesar de o prefeito de Muquém, na Bahia, achar wm iny estment
absurdo gastar dinheiro publico com distragao, em vm ugar ’ '
onde ndo existe uz elétrica, agua encanada nem rede de | 14 Brazil has already signed the WTO’s Information
esgottz, todos os d1§s um fimcionario levNa. um q.)are]l.mo de Technology Agreement.
TV ate a praga da cidade para a populagao se divertir das
18 as 23 horas. 15 “‘predicts’” (¢ 24 )means foretells.
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’ Today, telecommumications technology affects lives
to a greater degree than ever before. Commvmication has
evolved over many years from the earliest attempts at verbal

+  commvmication to the use of sophisticated technology to
enhance the ability to commumicate effe ctively with others.
Every time a telephone call is made, a telev ision program is

7 Watched, or a personal computer is used, benefits of
telecommumication technologies are bemgreceived.

The concept of telecommumications is defined as the

o transmission of mformation from one location to another by
electronic means. Life is changing constantly and has been
changing faster due to the rapid advancements in

»  telecommumication. Because of continuing attempts to find
better and more efficient ways to commvmicate, the process
of communication has steadily improved. Many of these

» Improvements were made without the use of electronic
technology.

I n t € r n € t
<http://www.goldenessays.com/free_essays/4/technology/

telecommunications-advances.shtml>  (with adaptations).

Accordingto the text above, judge the followng items.

16 At present, telecommvmications technology has greater
mfluence onpeople’s lives than ever before.

17 Telecommumications technology has umdergone a sudden
evolution since its very begining.

18 Telecommumications mean the use of other devices rather
than the electronic ones.

19 “‘without™(¢.16)is the opposite of with.

20 The word ““steadily’”(¢.15)means inconsistently .
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Um usuario acessou, por meio de uma conexao ADSL e
utilizando o Intemet Explorer 6 (IE6), o sitio da ANATEL
http :/~rwrw anatel.gov br e, apos navegar pelas paginas desse
sitio, obteve apagina web mostrada na janela do IE6 ilustrada
acima. Considerando essa situagao e sabendo que o computador
do usuario tem como microprocessador um Pentium 4 de
2,8 GHz, cache de 512 kB e 256 MB de RAM, julgue os itens
de21a23.

0 haid

21 Com base nas informagGes mostradas na janela do IES, é

H sera

cometo conchuir que, ao se clicar o botao =1,
ammazenado, na midia cque estiver iserida no Zip drive do
computador do usuario, vm arquivo do tipo Word, cujo
download, a patir do sitio da ANATEL, ja foi realizado.
Caso nao haja midia nserida no Zip drive do computador,
antes do amazenamento, sera solicitada ao usuario a
indicagao de uma pasta na cqual o arquivo devera ser
armazenado.

22 Se o computador nao dispusesse de cache, nao seriapossivel
ter acesso a Intermet por meio de conexao ADSL. Por outro
lado, pelo fato de o computador dispor de cache de 512 kB,
a conexdo a Internet mencionada pode atingir taxas de
transmissao, no download de arquivos, de até 256 kbps.

23 Caso o computador do usuario disponha de recusos de

Sirewall, ao se clicar o botao 'ii] sera possivel identificar
mtrusos que estejam conectados ao computador por uma
porta IP nao-autorizada.
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A figura acima mostra uma janela do Word 2002, que contém m
documento em processo de edigao. Acerca dessa janela e do
Word 2002, julgue os itens subseqiientes.

2 Sabendo que o documento em edigao contém o logotipo da
ANATEL, é cometo afirmar cue esse logotipo foi mserido
como um cabegalho e aparecera automaticamente em todas

as paginas do documento.

25 Caso se digite um texto na situagao do document o mostrado
e apartir daposicao em cue se encontra o ponto de nser¢ao,
esse texto estara em um paragrafo alinhado a esquerda e com
fonte de tamanho 12.
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EJ  Exibir apresentacao FS
Configurar apresentacao..,
Transmissao on-line »
Esquemas de animagéo,,,
Personalizar animacao...

Transicdo de slides...

W
W

Considerando a figura acima, que ilustra parte da janela do
menn  PUrEsEllHLOES do aplicativo PowerPoint 2002,

julgue o item a seguir.

26 Por meio da opgao ¥ ZLi_rkdl o oFlTLLAD ., @

possivel adicionar ou alterar efeitos de animagao de vm
slide. Esses efeitos inchuem sons, movimentagao de objetos

e de texto, entre outros.
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A figra acima mostra uma janela do Excel 2002 com uvma
planilha que esta sendo elaborada. Com relagao a essa janela e a0
Excel 2002, julgue seguinte o item.

277 Para se calcular o valor total dos trés computadores
indicados na janela e por o resultado na céhila D2, é

suficiente selecionar as celulas B2 e c2, clicar e, em

seguida, clicar a céhula p2.

54
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QuickTine &dobe =eader
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Considerando a figura acima, que mostra parte da area de trabalho
do Windows XP, que esta sendo executado em vm computador
PC compativel, julgue o item abaixo.

&

PP

. - T (] ~ .. l
28 Ao se clicar a com o botao direito do mouse, sera
exdbido um menn com uma lista de opgOes, entre as quais a
OPGA0 Esvaziar Lixeira, (Ue pemmite esvaziar a lixeira do

Windows XP.

Em determinado computador, as tmicas umidades de
ammazenamento de massa existentes sao o disco rigido e a
nidade de disquete de 3%, Além disso, esse computador nao
possuirecursos para que seja conectado em rede. Considere que
no disco rigido desse computador existe arquivo de 10 MB cue

deve ser transferido paravm outro computador.
Comrelagao a essa situagao hipotética, julgue os itens seguintes.

29 A instalagao de uma unidade de disco do tipo CD-RW no
computador nao pemnitiria a transferéncia do arquivo
mencionado, pois a midia CD-RW permite apenas leitura e
nao escrita. Assim, apesar de o CD-RW ter capacidade
muito maior quie a do discuete, 0 UsUArio nAo seria capaz de
gavar o arquivo nesse CD e transferi-lo para outro

computador.

3 O uso de versdes mais atuais do programa WinZip podera
pemitir a transferéncia do arquiivo mencionado em discuetes
de 3% pois esse programa é capaz de compactar vm

arquivo e armazena-lo em um oumais discuetes de 37",
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De acordo com a Lein® 8.112/1990 e suas alteragdes, julgue os
itens a seguir.

31 O sewvidor publico em estagio probatorio podera exercer
quaisquer cargos de provimento em comissao, inclusive os
relativos a fimgGes de direcao, chefia ou assessoramento no
orgao ou entidade de lotagao em cue cumpre o estagio

probatorio.

32 O servidor publico cue, a0 témmino do estagio probatorio,
nao satisfizer as condiges estabelecidas para esse estagio
sera demitido.

33 E defesa a participacio de servidor publico em sociedade
comercial limitadana qualidade de cotistamajoritario.

¥ Efacultado 20 servidor piblico afastado para o exercicio de

mandato eletivo de prefeito optar pela remmeragao cque The

sejamais favoravel.

35 Epossivel o0 seqilestro, arresto ou penhora de vencimento,
Temumeraca0 ou provento nos casos de prestagao de
alimentos resultantes de decisao judicial.

Com relagao a Agencia Nacional de TelecommicagGes
(ANATEL), julgue os itens seguintes.
36 Os atos administrativos de conteddo nommativo da

ANATEL podem produzir efeito mediante sua mser¢ao na
pagina eletronica dessa agéncia, desde que haja certificagdo
digital do docvmento.

% O ouvidor da ANATEL é nomeado pelo Conselho Diretor
da agéncia para mandato de prazo idéentico ao desse

conselho, sendo vedada arecondugao ao cargo.

38 A ANATEL tem competéncia administrativa para
composicao de conflitos de interesses entre as prestadoras

dos servigos de telecomumicagGes.

39 A autorizagao para cue empresa brasileira participe em
organizagdes ou consorcios intergovemamentais destinados
a0 provimento de meios ou a prestagao de servigos de
telecommicagdes depende de préviarealizagao de consulta

pUblica e, posteriormmente, de decreto.

4 O ocupante de cargo de especialista emregulagao de servigos
pUblicos de telecomunicagao pode, no exercicio de suas
fimgOes, promover a interdi¢do de estabelecimentos,

nstalagGes e equipamentos.
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Internet: <http://www.nasa.gov>.

O espectro eletromagnético tem algumas propriedades
que 0s economistas denominam de bem comm. Ele é tm bem
comimn hao-usual porque nao pode ser destruido pelo uso, ao
contrario, por exemplo, do ferro, do petroleo ou do carvao.
Quando um usuario deixa de utilizar uma parte do espectro, um
outro pode fazé-lo. Contudo, o espectro é escasso, porque, para
um dado momento e lugar, o uso de determinada faixa espectral
pode eliminar qualquer possibilidade de sua utilizagao por outro
usuario. Na figura acima, é feita uma comparagao entre
comprimento de onda, em faixas do espectro eletromagnético, e

dimensoes fisicas de entes conhecidos.

Considerando as informagGes apresentadas, julgue os itens cque se

seguem.

41 Apesar da denominagao dada a sistemas de comvmicagao
opticos, estes nao utilizam a luz visivel para transmitir
informagao, mas uma freqiléncia na faixa de ultravioleta.
Nessa faixa, 0 comprimento de onda é da ordem da
dimens?ao das moléculas do material da fibra, o cque facilita
a sua passagem por esse meio, dimiuindo, em

conseqiiéncia, a atemuagao da poténcia do sinal.

42 De acordo com a classificagao do espectro eletromagnético
ilustrado na figura, em um servico de radiodifisao comercial
AM na faixa de ondas médias, o comprimento de onda tem
tamanho comparado ao de prédios. Essa também é a ordem
de grandeza das antenas transmissoras usadas hesse servigo,
as quais devem ser fisicamente grandes para que a potencia
do transmissor sejaradiada de forma eficiente.
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Com relagao a sistemas de telecomumicagGes, julgue os itens

seguintes.

43 A radiodifisdo sonora é um exemplo de comumicagao
simplex sem fio que usa ondas eletromagnéticas como
veiculo para a informagdo. Para que as antenas de
transmissao e de recepgao tenham dimensdes fisicas
aceitaveis e para quie se possa ter diversas emissoras de radio
operando simultaneamente em uma mesma localidade, é
indispensavel o uso de técnicas de modulagao. Atualmente,
no Brasil, a radiodifiusao sonora utiliza a modulagao de

amplitude (AM) ou amodulagao de freciiencia (FM).

a4 SDH (synchronous digital hievarchy)e ATM (asynchronous
transfer mode) sao sistemas de multiplexagao. Acuele

baseia-se em comutagao de circuitos, este, em comutagao de

pacotes.
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Considerando a figura acima, que ilustra a arquiitetura tipica de

mn sistema de telefoniamovel celhular, julgue o item a seguir.

45 Em sistemas de telefonia movel de segunda geragao (2G)e
na situagao ilustrada na figura, a comvmicagao entre m
usuario no veiculo A e um usuario no veiculo B pode ser
estabelecida sem o uso dos equipamentos de controle da
operadora de sistema movel, ou seja, por meio de vm enlace

direto entre as duas estages radio-base envolvidas.

Segumdo o cque dispde a Lei Geral de TelecomumicagGes, julgue

0s itens que se seguem.

48 0 servigo de valor adicionado nao é considerado servigo de
telecommicagao e o seu provedor é classificado como

usuario dos servicos de telecomumicagao.

@ 0 uso de radiofreciiéncia pela Cruz Vemmelha, em razao da
atividade Immenitaria cue exerce, pelas policias civil e
militar, bem como pelas forcas amadas, em razao da
atividade de seguranga cue exercem, independe de outorga

pela ANATEL.

43 A autorizataria de servigo publico em regime privado pode
prestar a mesma modalidade de servigo de telecommicagao,
ha mesma area, regiao ou localidade, desde cque cumpra as

metas fixadas no contrato fimmado com a ANATEL.

Considerando o entendimento do Supremo Tribumal Federal
(STF), até o presente momento, a respeito da ANATEL, julgue

os itens subseciientes.

49 E inconstitucional a exchisio de aplicagho da Lei
1n.°*8.666/1993 e suas posteriores alteracdes ao procedimento
de outorga de concessOes, pemmissOes e autorizagdes de
servigos de telecomumicagdao, uma vez que a Constituigao
Federal de 1988 determina a estrita observancia do
procedimento licitatorio.

5 Somente lei pode instituir ou eliminar a prestagao de

servico de telecommicagao no regime publico de maneira

concomitante, 0140, a0 regime privado.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

O processo de elaboragao e execucao orgamentaria do setor
piblico no Brasil é demarcado por um conjunto de nommas,
principios, técnicas e institutos que estabelecem a amplitude e a
forma dos procedimentos a serem adotados. Acerca desse assunto,
julgue os itens a seguir.

51

52

53

55

56

58

59

61

O orgamento deve ser uno, isto é, deve existir apenas um
Unico orgamento e nao mais que um para dado exercicio
financeiro. Visa-se, com esse principio, eliminar a existéncia
de orgamentos paralelos.

O principio orgamentario da nao-afetagao tem como Umica
exXcegdo a previsao constitucional para a destinagao de
TeQUrsos paramanutengao e desenvolvimento de ensino.

O presidente da Republica deve enviar ao Congresso
Nacional o projeto anual de LDO até oito meses antes do
encerramento do exercicio financeiro. O Congresso Nacional
devera devolvé-lo para sangao até o encerramento do
primeiro periodo da legislatura, quie nao sera interrompida
sem a aprovagao do projeto.

A remmeragao das disponibilidades do tesouro nacional
devera ser classificada como receita de capital.

Na classificagao por categorias econdmicas, a receita obtida
mediante a cobranga de contribuicBes sociais devera ser
classificada como receita tributaria, ou seja, desdobramento
das receitas correntes.

Nas diretrizes orgamentarias para 2004, ficou autorizada a
inchis?o na lei orgamentaria de recursos para contrapartida de
estados e mmicipios a empréstimos e financiamentos
externos quando a Uniao for avalista da operagao.

As diretrizes orgamentarias para 2004 preceituiam cue a
alocagao dos créditos orgamentarios sera feita diretamente a
nidade orgamentaria responsavel pela execugao das agGes
comrespondentes, ficando proibida a consignagao de recursos
a titulo de transferéncia para vmidades integrantes dos
orgamentos fiscal e da seguridade social.

Empenho global é a modalidade de empenho utilizada para

empenhar contratos de valores nao previamente conhecidos
1o momento do empenho, pagaveis em parcelas.

A aprovagao pela Comissao Mista de Planos, Orgamentos
Piblicos e Fiscalizagao de projeto de decreto legislativo
autorizando a execugao de dotagGes constantes na lei
orgamentaria amual sob condicao suspensiva, no caso de
subtitulos, convenios, parcelas ou subtrechos em cue forem
identificados indicios de nregularidades graves levantados
pelo TCU, dependera de justificagao cuanto as medidas
saneadoras adotadas pelo orgao responsavel.

As mensagens do presidente da Reptblica, encaminhando os
projetos de lei relativos ao plano phwianual, as diretrizes
orgamentarias, aos orgamentos amuis e aos créditos
adicionais, serao recebidas pelo presidente do Senado
Federal e encaminhadas a Comissao Mista de Planos,
Orgamentos Ptublicos e Fiscalizagao em 48 horas apos a
comvmicagao imediata as duas Casas do Congresso
Nacional.

No ambito da classificacao da despesa por elementos, ha tm
item especifico para classificar os pagamentos das despesas
com sentengas judiciais.

62

63

As despesas de exercicios encerrados, para as quais o
orgamento respectivo consignava crédito proprio, com saldo
suficiente para atendé-las, que nao se tenham processado na
época propria, bem como os restos a pagar com prescrigao
interrompida e o0s compromissos reconhecidos apos o
encerramento do exercicio correspondente, poderao ser pagas
a conta de dotagao especifica consignada no orgamento,
discriminada por elemento, obedecida, sempre cque possivel,
a ordem cronologica.

A licquidagao da despesa é o ato emanado de autoridade
competente que cria para o Estado obrigagao de pagamento
pendente ounao de implemento de condigao.

Um dos passos importantes da decisao dos administradores
financeiros ¢ avaliar projetos de expansao ou de criagao de novas
umidades. Essa avaliagao de projetos segue, nos dias de hoje, tm
ferramental amplamente conhecido, com algumas diferencas
Importantes no cue tange a avaliagao realizada pelo setor publico
e aquela realizada pelo setor privado. Nesse contexto, julgue os
itens seguintes.

64 Um negocio pode ser economicamente atrativo, mas suas

65

68

69

exigéncias de recursos podem exceder a capacidade de
mobilizagao dos empreendedores. Para que m projeto seja
financeiramente viavel, é necessario haver compatibilidade
entre 0s usos e as fontes de recursos, dos pontos de vista de
solvéncia e licquidez.

Na elaboragao e avaliagao de projetos de mvestimento, as
demonstrages contabeis projetadas sao refeitas para levar em
conta critérios de natureza economico-financeira. nexistem
diferengas entre os conceitos de hicro contabil e Iucro
economico.

O fluxo financeiro informa a geragao ou absorgao liquida de
recursos pela empresa e o fhaxo de caixa operacional mostra
a contrapartida daquele fhuxo, ou seja, quais os montantes
estao sendo re cuperados ou ivestidos pelos estrutvradores
do passivo de longo prazo, socios e financiadores .

Sob a oOtica do empresario, interessa o fluxo de caixa
operacional liquido, depois de deduzido do fhuxo de caixa
destinado aos financiadores. Ao avaliar a série de valores que
desembolsa e cque recebe, 0 empresario deve levar em conta
a taxa de juros sob a qual pode emprestar seus recursos, ou
seja, seu custo de oportumidade.

0 método do pay-back consiste simplesmente na
determinagao do mmmero de periodos necessarios para
Tecuperar o capital mvestido, considerando as conseqiiéncias
além do periodo de recuperagao e o valor do dinheiro no
tempo.

A taxa miima de atratividade é a taxa a partir da qual o
mvestidor considera que esta obtendo ganhos financeiros.
Existem grandes controvérsias quanto a como calcular essa
taxa. Alguns autores afimam que a taxa de juros a ser usada
pela engenharia economica é a taxa de juros equivalente a
maior rentabilidade das aplicagGes comentes e de pouco
risco. Uma proposta de investimento, para ser atrativa, deve
render,no mmimo, essa taxa de juros.
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70  Denomina-se valor presente liquido do fhmo de caixa de
um projeto de investimento a soma algébrica de todos os
recebimentos e pagamentos atualizados com base em uma
taxa de descontos que comresponda ao custo de oportvmidade
do capital mvestido.

71 Taxa intema de retomo de um mvestimento é a taxa de

desconto cue anula o valor presente liquido do fhuxo de
caixa associado a esse nvestimento.

72 Na avaliagao privada de projetos, os fatores e os produtos em
geral s20 valorados pelo prego de mercado.

73 A principal vantagem da analise de custo-beneficio ¢
responder se certo conjunto de projetos de investimentos
deve ser empreendido e, caso os recursos sejam limitados,
que prioridades se deve dar a esse elenco de projetos
segundo este ou aquele conjunto de critérios.

74 No tocante aos programas de mversao de capital, uma taxa
de desconto baixa tendera a favorecer as geragOes futuras e
uma taxa de desconto alta tendera a prejudica-las. Mas uma
taxa de desconto baixa aplicada a exploragao dos recursos
naturais tendera a favorecer a exploragao rapida, encquanto
uma taxa de desconto alta desestimulara a exploragao e
favorecera a permanéncia dos referidos recursos no solo.

75 O custo de oportumidade para o trabalho, que pode ser
entendido como a produgao cque se deixa de obter em algum
setor da economia a0 se empregar vm conjunto de fatores no
programa que se analisa, é 0 principal elemento envolvido
1o custo social do trabalho.

A licitagao é mexigivel

76 para as compras de material de uso pelas Forgas Ammadas,
com exce¢ao de materiais de uso pessoal e administrativo,
cquando houver necessidade de se manter a padronizagao
recuerida pela estrutura de apoio logistico dos meios navais,
aéreos e terrestres, me diante parecer de comissao instituida
por decreto.

77 na contratagao de associagao de portadores de deficiéncia
fisica, sem fins lucrativos e de comprovada idoneidade, por
orgaos ou entidades da administragao publica, para a
prestagao de servigos ou fomecimento de mao-de-obra, desde
que o prego contratado seja compativel com o praticado no
mercado.

78 na contratagao de formecimento ou suprimento de energia
elétrica e gas natural com concessionario, permissionario ou
autorizado, segymdo as normas da legislagao especifica.

79 nas compras de hortifrutigranjeiros, pac e outros generos
pereciveis, no tempo necessario para a realizagao dos
processos licitatorios comrespondentes realizadas diretamente
combase no pre¢o do dia.

8 para a celebragao de contratos de prestagao de servigos com
as organizacles sociais, qualificadas no ambito das

respectivas esferas de goveimo,para atividades contempladas
1o contrato de gestao.

Na expectativa da crescente melhoria do desempenho de seus
empregados e do alcance dos objetivos organizacionais, os
gerentes vém apostando cada vez mais ha motivagao de seus
fimcionarios como um dos principais elementos do
comportamento organizacional. Com relagao a esse assumto,
julgue os itens a seguir.

81 A teoria da expectativa de Skinner, uma das principais
teorias motivacionais, enfoca as relagdes do esfor¢o com o
desempenho, do desempenho com a recompensa e o valor
dessas recompensas para o individuo .

82 Seguranga e estima 2o necessidades de ordem mais elevada,
que tendem a ser mais bem atendidas por recompensas
intrinsecas que porrecompensas extrinsecas.

83 Alderfer, em sua teoria ERC — existencia, relacionamento,
crescimento —, contraria a teoria de Maslow, nao acredita
que mais de uma necessidade possa fimcionar como
motivadora simultaneamente.

84 DProgramas de remvmeragao variavel, como bomus, nao
seIvem como incentivo para a obtengao de melhor
desempenho dos empregados, em razao da incerteza quanto
a0 montante cque o individuo recebera pelo seutrabalho.

Acerca de lideranga e considerando cue, em ambientes altamente
competitivos, as organiza¢Ges se preocupam continvamente em
identificar e desenvolver lideres cue possam potencializar o
desempenho dos colaboradores, julgue os itens subseqiientes.

85 Caracteristicas como oOtimos niveis de compreensao da
realidade do mmdo, capacidade de compartilhar poder e
capacidade de inspirar e de envolver os liderados sao
importantes atributos dos lideres do futuwo, ou seja, lideres
visionarios e transacionais.

86 Fiedler, um dos principais expoentes da teoria de tragos,
identifica caracteristicas que definem vm lider eficaz, o que
possibilita as organizaces selecionar esse tipo de lider no
mercado.

8 Quanto ao controle exercido por determinado lider, a
esttutra da tarefa nao é considerada uma variavel
contingencial valida, diferentemente das relagGes
lider/liderado e do poder daposicao hierarcuica.

88 O lider transformacional busca inspirar as pessoas ha
organizagao para o alcance dos objetivos organizacionais .

No cue se refere a commicagao, julgue os itens seguintes.

89 Quanto as redes formais de comvmicagao, a do tipo roda é
eficiente para contextos de tarefas simples.

% O fomecimento de informagdes claras e a utilizagao de
linguagem direta e clara favorecem a commicagao eficaz.

91 A comumicagao vertical pode ser imprecisa em razao da
filtragem cue os gerentes de linha intermediaria fazem, de
acordo com seus interesses.

92 Considerando as redes formais de comvmicagao, o padrao
cadeia é menos centralizado cuie o padrao circulo.
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A respeito da fimgao do planejamento, julgue os itens que se
segulem.

93 TUm dos principais elementos do planejamento estratégico é
o diagnostico, etapa na qual se definem, entre outros pontos,
as oporhimidades e ameagas que podem ser levantadas a
patir de aspectos relacionados aos consumidores, ao
gOVEINo e a0$ concorrentes.

94 A técnica delphinao pode ser utilizada para a definigao de
cendrios.

95 DPara a implementacao eficaz do planejamento, é essencial
que se definam as prioridades das agGes.

96 A estratégia de inovagao, diferentemente da estratégia de
intemacionalizagao, nao pode ser utilizada caso a empresa
tenha muitos pontos fracos, mesmo cuando o ambiente
extemo possibilitanovas oportumidades para a empresa.

9 Os graficos de Gantt nio sao aconselhados para a
programagao de vma série de atividades nao-relacionadas,
como lotes separados de produgao de determinada fabrica.

98 Estimular o planejamento eficaz e melhorar a comvmicagao
sa0 algumas das vantagens da utilizagao do CPM e do
PERT.

Quanto a aspectos especificos da organizagao e a avaliagdo de
desempenho, julgue os itens a seguir.

99 A implementagio de uma estrubura matricial em uma
organizagao requer cque ela tenha individuos cue saibam
trabalhar em equipe e que sejam tremados para trabalhar com
aumidade de comando que caracteriza a estutira.

100 Na estrutura fimcional, a especializagao pode diminuir a
preocupagao dos membros da organizagao com os resultados.

101 A estrutura por projetos tende a prestar melhor atendimento
a0 cliente que a estrutura fimcional, além de possibilitar
maior satisfagao dos técnicos e integrar varias areas da
Organizagao.

102 A interdependencia do fluxo de trabalho niao pode ser
considerada vm critério valido para o agnpamento de
posicoes de trabalho nas organizagoes.

103 Agrupar posices e umidades é fimdamental para o processo
de coordenagao nas organizagfes, ja que permite
compartilhar recursos comums e criar medidas comwms de
desempenho.

104 Nas organizagOes em cue a estrutura é descentralizada, o
sistema de controle tende a ser menos sofisticado e
quantitative que em organiza¢Ges com estruturas
centralizadas.

105 O controle do desempenho define padrdes de desempenho
e agOes espectficas a serem implementadas em determinado
periodo de tempo.

106 Estabelecimento de padroes e medidas, mensuragao do
desempenho, comparagao do desempenho com os padrdes e
tomada de medidas cometivas sao etapas do processo de
controle.

107 Insuficiencia de nformagGes e planos mal elaborados podem
prejudicar a eficiéncia do controle has organizagGes.

108 A avaliagao de desempenho dos empregados de determinada
empresapode ser distorcida pelo efeito de halo.

109 A abordagem de 360 graus impossibilita ao cliente dar
Jeedbackdo desempenho do avaliado.

110 Uma das desvantagens do método das escalas graficas é a de
nao pemitir flexibilidade ao avaliador.

As teenologias da nformagao (TI) vém permmitindo a definigao de
novos modos de estruturagao organizacional, novos processos de
trabalho e modos de administragao. Acerca dos sistemas de TL
suas arquiteturas, requisitos de planejamento e modos de
administragao, julgue os itens subseqilentes.

111 Uma das tendéncias predominantes cuanto a arcquitetura
de sistemas de TI é o emprego de um grande mmero de
computadores interconectados para atendimento as
necessidades organizacionais de informagao.

112 Constata-se nos sistemas de TI que a escolha do
posicionamento dos dados e dos processos computacionais
tem pouca influéncia no calculo dos custos e mvestimentos
relativos a TI, independentemente de tais dados e processos
ficarem mais proximos oumais distantes dos usuarios.

113 A implementa¢ao da terceirizagao de sistemas de TI gera
questdes de partilha de poder entre a organizagao contratante
e a contratada.

114 Os elementos da arquitetvra World Wide Web (WWW) s2o

organizados segumdo wm modelo em cue a computagao e o
armazenamento de dados sao centralizados em um pecueno

gupo de computadores de grande porte.

115 A existéncia de URLs (uniform resource locators)obsoletos
¢ um dos problemas que se verifica nos sistemas de busca de
informagao na Web.

116 Em uma extranet, o maior custo é associado ao soffware de
navegagao (browser), que tem a responsabilidade de realizar
amaior parte das operagdes do lado cliente.

117 Um banco de dados que seja organizado segumdo o modelo
relacional e obedega as formas nommais desse modelo
caracteriza-se por amazenar dados com pouca ou quase
nenhuma redvndancia.

118 O modelo OSI (open systems interconnection) defme vma
organizagao para as comimicagoes em ma rede com base no
emprego de uma Umica entidade comvmicante em cada vm
dos sistemas abertos participantes.

119 Uma das caracteristicas da arquitetvra TCP/IP consiste em
empregar uma infra-estubura de rede com canais de
commica¢ao exchisivos para cada par de usuarios, de
maneira semelhante aos canais estabelecidos a cada chamada
narede telefonica.

120 Em vma intranet protegida por vm firewall que a separe das
redes externas, é possivel empregar plano de enderecamento
IP privativo e ainda assim permitir que computadores da
intranet tenham acesso a se1vigos extenos a essa intranet.
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PROVA DISCURSIVA

+ Nas questSes daprova discursiva — cada uma delas valendo 2,5 pontos —, faga o que se pede, usando as paginas correspondentes
do presente cademo para rascumho. Em seguida, transcreva os textos para as respectivas paginas de TEXT0S DEFINITIVOS da
prova disaursiva,nos locais apropriados, pois nao serao avaliados fragmentos de texto escritos em locais ndevidos.

+  Em cada questdo, utilize, no maximo, trimta linhas, pois qualequer fragmento de texto além dessa extensao sera desconsiderado.
+  Também sera desconsiderado o texto que nao for escrito napagina de texto definitivo comrespondente.

ATENCKO‘. Nas folhas de textos definitivos da prova discuxsiva, identifique-se apenas no cabegalho da primeira delas, pois ne
sera avaliado texto que tenha qualquer assinatura oumarca identificadora fora do local apropriado.

QUESTAO 1 1

Sistemas de comunicacdo podem ser classificados em analogicos e

digitais. Atualmente, a digitdlizacdo de sinais anadlogicos, como ho caso da
telefonia e da radiodifusdo sonora e de imagens, constitui um processo
ireversivel. Embora apresente diversas vantagens, o sistema digital também
possui problemas na fransmissdio de sinais, que vém sendo resolvidos pelo uso de

tecnicas adequadas.

A partir das informagGes acima, redija vm texto argumentativo identificando os motivos pelos quais os sinais analogicos, nos sistemas
que transmitem voz e imagem, vém sendo substituidos pelos sinais digitais. O texto deve abordar, necessariamente, os seguinte s
aspectos:

» robustezde um sinal emface do ruido;
» possibilidades de novos servigos de telecomumnicagOes;
» capacidade de transmissao;

» uso de espectro.

QUES TAO 2 |

Os sistemas de comunicacdo sdo fundamentados em duas plataformas

bdsicas: via radio e via cabo. As techologias de sistemas via satélite e via fibra
opfica constituem exemplos, respectivamente, de plataformas desses fipos de
sistema. Essas tecnologios se destacam por apresentarem caractensticas
importantes para os sistemas de telecomunicacoes, em funcdo de capacidade
de trdafego, capacidade de cobertura, mobilidade e custos relativos a infra-

estrutura.

Considerando essas informagOes, redija 1 texto argumentativo cue compare as plataformas de sistemas via satélite as de sistemas
via fibra Optica, com vistas a destacar as vantagens e as desvantagens de cada sistema. O texto deve abordar, necessariamente, os

seguintes aspectos:

» capacidade de trafego de mnformagao;

v

capacidade de cobertura;

v

estado da arte;

» aplicagOes tipicas.
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QUESTAO 3 |

Uma empresa horte-americand, com sede ha cidade de Nova lorque,
atualmente em fase de expansdo comercial, pretende participar do mercado
brasileiro de telecomunicacoes. Em razdo disso, contratou consultoria com a
finalidade de obter informacoes acerca das condicoes objetfivas e subjetivas
necessdrias a outorga de autorizacdo para explorar o referido servico em regime
privado.

A patir das informagGes acima, redija texto argumentativo em que sejam descritas, com fimdamentagao, as condigBes objetivas e
subjetivas legais que a empresa norte-americana devera observar para que The seja outorgada autorizagao para exploragao de servigo
de telecomumicagao no Brasil, abordando, necessariamente, 0s seguintes aspectos:

» legislagao pertinente;
» requisitos minimos objetivos e subjetivos hecessarios para a outorga de servigo de telecomumicagao emregime privado.

QUES TAO 4 1

Entre os fatores que caracterizam um pais subdesenvolvido, estd o

confraste clamoroso nos hiveis de vida da populacdo. O exemplo das familias
que habitam em cavermas, na fronteira do Piaul com o Ceard, mostra que
subdesenvolvido e injusto sdo conceitos suaves para definir a nacdo.

O fato de famllias viverem, hd mais de uma geracdo, quase como
homens do penodo padleolfico desafia qualquer aspecto que possa sustentar
um perfil minimamente modemo e igudlitdrio da sociedade. Para esses poucos
lavradores, o fogo ainda é uma arma vital.

Enquanto alguns reclamam do j.oso = o n \__w
exiguo espaco dos apartamentos | - o= ” ! i ":_._.':'
modermos, estes moram entre fendas de ||
rochas, encolhidos pelo teto baixo,
ameadcados por desabamento e sem -
o menhor insfrumento que permita]
identificar fracos do que a civilizc:c;:c"mol
denomina habitacdo. Nd&o dormem |
sobre camas, mas sobre jiraus. Caneta, |
xampu e sadbonete sdio seus objetos de

L SA =

Antonio Millena/Abril imagens

desejo.

Para um pais que enfrenta séras contradicoes socidis, os habitantes
das serras da lbiapaba e Grande refratam de maneira mais impressionante
o quanto sdo profundas as disparidades nacionais. Ndo se trata de tomar
esse caso, chocante mas localizado, um emblema nacional. Ainda assim, ele
lembra o quanto adinda tem de ser feito para se chegar a modemidade.

Folha de S. Paulo, 22/2/1996 (com adaptagdes).

Tomando por estimulos o fragmento e a ilustragao acima bem como o texto de abertura da prova objetiva de Conhecimentos Basicos,
redijaum texto dissertativo cue apresente seuposicionamento acerca do seguinte tema.

O auxilio das telecomunicagdes no combate as diferengas
sociais.
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RASCUNHO - QUESTAO 2
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RASCUNHO - QUESTAO 4
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